



手護之愛

台灣腦中風病友協會會訊

搜尋

<http://www.strokecare.org.tw/>

發行單位：台灣腦中風病友協會
發行人：周中興 理事長
地址：台北市內湖區成功路二段325號
三軍總醫院醫療大樓六樓神經科部
劃撥帳戶：19965678
電話：(02)8792-4857
協會信箱：tsa20060928@gmail.com
創刊日期：96年6月10號



由台灣腦中風學會、台灣腦中風病友協會與聯新國際醫院主辦的世界中風日暨聯新文化節，於10月29日上午在桃園平鎮區的1895乙未保台紀念公園舉辦健康文化活動，會場貴賓雲集，包括桃園市長張善政、副市長王明鉅、衛生局長劉宜廉、健保署署長石崇良、腦中風學會理事長連立明、腦中風病友協會理事長周中興、聯新國際醫療總院長張煥禎、院長許詩典等均出席盛會。活動安排樂天桃猿女孩與在地客家表演團體開場，並因應世界中風日，由聯新國際醫院神經醫學中心醫護宣導腦中風預防與有獎徵答，更有醫院健康大使選拔激烈的總決賽等，現場有衛教攤位，與鄉親寓教於樂，傳遞醫院健康文化。



世界中風日暨聯新文化節熱鬧展開，會場貴賓雲集，包括桃園市市長張善政、腦中風學會理事長連立明、腦中風病友協會理事長周中興、聯新國際醫院長許詩典等蒞臨盛會。聯新國際醫院／提供



政策挹注 減輕負擔

桃園市長張善政致詞表示，高風險頸動脈篩檢桃園全國第一，今年目標是25000人次，並且已篩檢出900位具血管疾病的風險族群，其中超過50位判定為腦中風疾病，呼籲市民追求健康與財富同時，也要注意三高，降低心腦血管風險。

健保署署長石崇良表示，健保已放寬血栓溶解劑「rt-PA藥品」及「急性缺血性腦中風處置費」的給付條件，由原先急性缺血性腦中風發生「3小時內」使用，延長至「4.5小時內」，而11月1日起放寬急性缺血性腦中風機械取栓術執行時間至「24小時內」，1年約565人受惠，急性缺血性腦中風之黃金治療時間也將改為24小時，減少病人因失能造成家庭經濟負擔及照護壓力。



先進醫療技術 重量級醫學研討

聯新國際醫院院長許詩典指出，依據醫院過去28年疾病史發現，腦中風等心血管疾病，是南桃園鄉親主要疾病之一，聯新國際醫院是北區十二個重症聯防合作團隊中唯一「急性腦中風」急重症聯防合作主責醫院，院內取栓醫師已執行上百例手術，遠超過國際標準，期許醫護走出有形藩籬，將醫院的健康文化推廣至社區，希望提升大眾對中風防治的意識。



由聯新國際醫院率領的專業醫護，也在活動現場傳遞腦中風衛教知識，民衆踴躍參與。



樂天女孩與客家團體精采表演，吸引不少粉絲爭相錄影拍照。



聯新文化節21代健康大使與貴賓們合影。聯新國際醫院／提供



**摸彩
&頒獎**

**衛教
攤位**

腦中風學理事長連立明說，與聯新國際醫院合作多年，聯新文化節與世界中風日的推廣，帶給民衆「腦中風預防、治療、後續照護的重要性」，學會將持續結合全國各醫療院所力量，持續宣導腦中風衛教知識，並把國際最先進知識技術帶給醫學界。周中興說：「全家心動別超重、遠離三高不吸菸」就是評估腦中風八大危險因子的口訣，作法是：關心全家人有無腦中風病史、是否有心房顫動、正確有效的運動、體重別超重、遠離三高是高血壓、糖尿病和高血脂、絕對不吸菸。

預防腦血管硬化 維護大腦健康

平時我們常說的「心有靈犀」、「心意相通」，這裡說的「心」，其實就是大腦，掌控我們的思考、學習能力、判斷力、語言功能、睡眠與意識狀態等。然而隨著年齡增長，大腦變得越來越脆弱，加上後天的各式傷害，讓我們大腦認知能力逐漸下降。退化性疾病的發生率隨著人口老化而增加，例如失智症、阿茲海默症及巴金森氏症即是最常見的腦神經退化性疾病。根據流行病學統計，臺灣65歲以上的長者約每12個人即有一位失智者，而80歲以上的老人約每5人即有一位失智者。在逐漸老化的社會中，我們能夠做哪些事情來維護自己大腦的健康呢？在老化的歷程中讓我們的大腦老的慢、病的輕。

理想的大腦健康指的是認知功能正常，沒有失智症、中風及其他腦部退化性疾病。完整的思考、解決問題、記憶、感知和溝通的能力，對於獨立自主的生活至關重要，失去這些神經功能可能會導致無助和依賴。醫學研究發現，憂鬱症、中年高血壓、缺乏運動、糖尿病、中年肥胖症、高血脂症、抽煙都是造成認知功能退化的主要危險因子。我們可以發現，這些因素恰巧又與腦血管疾病的危險因子高度重疊，我們預防了腦血管硬化與腦中風，同時也能減少腦神經退化性疾病的發生，讓大腦更健康。

預防大腦退化與維護大腦健康的方法，包括增進心腦血管健康因子與促進良好生活習慣兩大要素。這些方法均經過醫學研究證實，不僅顯著減少腦中風或心血管疾病的發生，同時也降低了認知障礙、憂鬱與癌症的風險。

七項心腦血管健康因子

一、正常的血壓

控制在收縮壓小於120毫米汞柱與舒張壓小於80毫米汞柱。

二、不抽煙或戒煙至少12個月以上。

三、規律的運動

每星期需從事至少150分鐘的中等程度運動，或是至少75分鐘的高強度運動。

四、減少罹患糖尿病的機會

少吃高糖或過多澱粉類的食物，空腹血糖至少維持在100mg/dl以下。若是已經罹患糖尿病，糖化血紅素必須控制在6.5-7%之間。

五、健康的飲食習慣

包括低糖、低鹽、高纖維、富含葉酸、富含Omega-3脂肪酸、較多比例的不飽和脂肪酸、與反式脂肪含量低的食物。

六、保持理想的體重

身體質量指數需小於25kg/m²，或男性腰圍不超過90公分，女性腰圍不超過80公分。

七、血脂肪的控制

總膽固醇小於200mg/dl。



◎文/臺北榮民總醫院新竹分院/神經內科/尹居浩醫師

七種良好生活習慣

一、勿飲酒過量

特別在年紀大的長者，過度與長期的飲酒，將會導致腦細胞的損傷。

二、良好的睡眠習慣

充足與深度的睡眠，能夠促進大腦的廢棄物排出，如類澱粉物質不易堆積在腦內。

三、適當的社交生活

研究發現，離群索居與孤立將容易造成腦部認知退化與失智症。適當的社交活動將改善整體認知功能。

四、學習新的事物

研究發現受過高等教育的老年人較能預防認知功能下降。相反地教育程度低的老年人，比較容易罹患失智症。

五、保持愉快的心情

憂鬱症是導致失智症的危險因子，而失智症同時也是老年憂鬱症的危險因子。

六、避免頭部外傷

時常頭部外傷的老年人，容易罹患失智症。

七、改善聽力

研究發現聽力喪失的老年人較容易產生認知功能障礙或失智症。

★腦健康的保養★

健康飲食

- ◆ 吃得巧、吃得適當
- ◆ 得舒飲食 (DASH)
- ◆ 地中海飲食

充足睡眠

- ◆ 睡前遠離電子產品
- ◆ 睡前二小時內勿從事劇烈運動

社交活動

- ◆ 多參與社交活動
- ◆ 定期聯繫老朋友
- ◆ 避免生活孤立
- ◆ 遠離憂鬱

智力鍛鍊

- ◆ 學習新技能
- ◆ 做益智遊戲
- ◆ 自我放鬆/靜坐

規律運動

- ◆ 每周≥4次
- ◆ 每次進行30-50分鐘
- ◆ 足夠強度並足以出汗

保護血管

- ◆ 控制好「三高」
- ◆ 維持理想體重
- ◆ 戒菸、適度飲酒
- ◆ 定期健康檢查

取材自2021年Stroke期刊
(Stroke. 2021;52:e295-e308)



急性中風處理 慢性預防中風

全家心動別超重、遠離三高別抽煙
一人不二次中風、一家不二人中風

12/23 六



周中興
醫師

鋼琴演奏
周可薇



活動地點：台北市萬華區艋舺大道303號2樓（時報大樓）
活動專線：0800-033-088 • (02)2302-1361

主辦單位：台灣腦中風病友協會

媒體協辦：中國時報 協辦單位：臺灣腦中風病友協會

贊助單位：

14:00~14:30 參加者報到
14:30~15:10 薩克斯風五重奏
15:10~15:20 **急性腦中風處理**
蔡佳霖醫師(三軍總醫院)
15:20~15:30 遠紅外線治療於神經疾病的應用
15:30~15:40 中場休息
15:40~16:10 鋼琴演奏
周可薇(美國克里夫蘭音樂學院)
16:10~16:20 **慢性預防腦中風**
周中興醫師(三軍總醫院)
16:20~16:30 靜脈雷射治療於神經疾病的應用
16:30~16:40 領取參加禮(須全程參加)



報名請掃QR code

2023.10.29世界中風日活動贊助名單

八方雲集國際股份有限公司、三軍總醫院、大江基因醫學股份有限公司、中國信託商業銀行、友華生技醫藥股份有限公司、友霖生技醫藥股份有限公司、台大醫院、台北慈濟醫院、台新國際商業銀行股份有限公司、台灣百靈佳殷格翰股份有限公司、台灣阿斯特捷利康股份有限公司、台灣第一三共股份有限公司、台灣雅培醫療器材有限公司、台灣瑞思邁股份有限公司、台灣諾和諾德藥品股份有限公司、光泉牧場、合作金庫商業銀行、芳珍蔬食、洪秀娟女士、桃園市政府客家事務局、桃園市政府消防局復旦分隊、桃園市政府警察局平鎮分局、財團法人台北市新光吳氏基金會、財團法人聯新文教基金會、馬偕紀念醫院、國軍桃園總醫院、康健雜誌、梁社漢排骨、準訊生醫、臺北榮民總醫院、衛生福利部桃園醫院、衛生福利部雙和醫院腦中風中心、輝瑞大藥廠股份有限公司、聯合報健康事業部、賽諾菲股份有限公司、麗寶集團

※依筆畫順序排序

感謝 捐款名單 112.9/11~112.11/21

姓名	金額	姓名	金額
李美玉 女士	1,000	陳韋誠 先生	666
林政賢 先生	1,000	無名氏	30,000
林義華 先生	200	黃豐富 先生	5,000
林翰萬 先生	500	蔡怡琪 女士	400
姚書博 先生	11,000	蔡國章 先生	400
陳俊清 先生	400	戴瑞玉 女士	600
陳柏源 先生	1,000	譚亞希 先生	2,000
總計		\$ 54,166	

※
按姓氏筆劃排序

劃撥帳戶：19965678

【不中風、這樣做】 保健食品可以通血路防中風？

醫師告訴你遠離中風飲食法

根據衛福部資料顯示，腦血管疾病於111年國人十大死因統計中排名第5位。即使未因此病逝，腦中風仍會導致失能，影響健康與生活。家族史、三高(糖尿病、高血壓、高血脂)、抽菸、酗酒、缺乏運動、肥胖等都是中風危險因子，其中可改變的危險因子佔了90%，能透過運動、飲食、治療等方式調整。在飲食上，民眾該如何吃才能預防腦中風？許多民眾都會吃營養保健品補充身體所需的營養素，這些保健食品在腦中風預防上是否也有幫助呢？三軍總醫院神經科部主任周中興表示，有些營養素與腦血管健康有關：

●**補充葉酸**：血液中同半胱氨酸(Homocysteine)過高會使腦血管發炎、受損，而葉酸是清除這些不好物質的重要營養素之一。有些人有中風家族史本身基因或體質因素，不容易代謝同半胱氨酸時，就需比一般人多攝取葉酸改善。

●**減少低密度脂蛋白(LDL)膽固醇**：減少低密度脂蛋白、增加高密度脂蛋白(HDL)可保護心腦血管健康，像魚油有DHA、EPA等成分，與血脂肪的代謝有關。不過，降低

LDL才是重要指標，像魚油可能會增加HDL，並同時增加LDL，特別是有高比例DHA的魚油，因此相關產品的使用應抽血追蹤評估。2023年發表於JACC的SPORT study (Supplements, Placebo, or Rosuvastatin Study) 顯示使用CRESTOR 5 mg 可降低 37.9% LDL，相比魚油降低 3.4% LDL、紅麴降低 6.6% LDL，降血脂效果顯著。

●**攝取維生素E**：心腦血管的發炎、傷害許多時候是因為「自由基」所致，而維生素E有抗氧化效果，可以中和、消除自由基，有機會可以減少心腦血管疾病或中風的發生。不過，周中興主任表示，葉酸、維生素E等營養素，其實都可透過未精製的全穀雜糧、蔬菜等充分攝取，至於額外使用營養保健品，應先做檢測評估。一些營養素是需要的，畢竟過量也會有副作用產生，提醒民眾如果飲食不是那麼健康、基因或體質吸收代謝不佳等，就應更關注飲食控制，甚至用藥改善。

周中興主任提醒，添加物、醃漬物、加工食品等要避免，尤其高血壓患者要注意鈉的攝取量、避免過鹹的食物，而糖尿病患者要避免高糖、精製澱粉(如：白米、白麵、白麵包、甜點、餅乾等)造成血糖波動，至於血脂問題要選擇低脂的食物(如：低脂肉類、低脂奶類)。已經有三高中風危險因子時，規則服用藥物控制最為重要，其次飲食要多注意，最後才去思考保健食品，保健食品要不要使用端看個人需求，千萬不要本末倒置。

經同意轉載自健康醫療網